

宁夏法治报

2025年3月4日 星期二 今日4版 总第2269期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法冶报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

共赴春天的盛会

春风万物生，人间好时节。

3月3日，参加全国两会的代表委员陆续抵京，共赴春天的盛会，带来春天的讯息。

这时的江南山暖水温，北斗导航植保无人机矩阵掠过沃野，以厘米级精度喷洒有机肥。几千年来“面朝黄土背朝天”的春耕，被新科技颠覆，以崭新的耕耘方式，拥抱春天。

2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤，迈上新台阶。几天前，中央一号文件发布，首提农业新质生产力。全国人大代表、中国科学院院士钱前说，要持续推进农业科技力量协同攻关，加快农业科技成果转化推广应用。

一些科技、农业界代表委员不约而同提到：随嫦娥六号登月的新疆牧草种子，将在3月初解封试种。辽阔的大草原，广袤的盐碱地，未来有望推广人类第一批“月球

牧草”。

锄头换作密钥，农历换成算法，二进制代码运算着二十四节气的勃勃生机。

2月，深地塔科1井地下10910米完钻，中国深度在“死亡之海”塔克拉玛干沙漠创下新纪录。

锂电池工厂，“机械臂”起舞；家电工厂，机器人守护“质量”。全国已建成近万家数字化车间和智能工厂，智造未来，人机协作的模式下，工人正成为设计师、分析师。

AI浪潮下，《黑神话·悟空》斩获世界游戏大奖；《哪吒2》票房登顶；深度求索公司(DeepSeek)横空出世……

参加全国两会的代表委员说，国家大力推动科技创新与产业融合发展，企业大胆闯、创业者放手拼，就会迎着国家科创春风越飞越高。

固原法院「终本清仓」执行到位一·四亿元

贺兰县法律援助“安心工程”为劳动者撑腰

本报记者 杨秀丽



近日，贺兰县公共法律服务中心的工作人员解答群众咨询。

受访单位供图

“公司少给我们缴了社保，能补吗？”
“按照规定，因用人单位原因造成职工社保断缴或少缴的，单位应该为职工办理补缴……”

因公司生产场地搬迁被迫离职，李某等7人申请公司为其缴纳2014年12月至2021年3月的社会保险待遇。日前，贺兰县公共法律服务中心的值班律师耐心解答了他们的疑问，并为他们进行了代书。

提供法律保障，帮助劳动者顺心生活、安心工作，贺兰县多策并施推进法律援助“安心工程”落地落细。

“入职后，公司一直没有与我签订劳动合同，没办理医保和养老保险，受伤后我至今未等到公司的赔偿处理结果。”近日，农民工何某某到贺兰县司法局法律援助中心寻求帮助。

何某某是宁夏某生物科技有限公司的操作工。1年前，他在公司车间维修设备时，不慎从高处坠落导致右跟骨骨折、左踝关节骨折。经人社部门认定何某某为工伤；劳动能力鉴定部门鉴定其伤残等级为十级，确认停工留薪期为4个月。法律援助中心受理后，为何某某开通“绿色通道”，指派具有丰富办案经验的律师承办该案。法援律师接受指派后，调查了何某某受伤、康复以及认定工伤等过程，收集了证据材料。庭审中，法援律师依法为何某某争取到了停工留薪工资、未签订劳动合同双倍工资等共计12万元。拿到仲裁调解书后，何某某激动万分。

为劳动者提供优质、高效的法律服务，让法律援助成为他们的贴心人、暖心人和守护人。贺兰县司法局在贺兰县法律援助中心、贺兰县新业态公共法律服务中心、贺兰县综治中心均设置律师服务“绿色通道”，为农民工、劳动者提供及时、精准、普惠、优质的法律咨询服务。农民工申请支付劳动报酬、工伤事故人身损害赔偿法律援助时，实行证明事项“告知承诺制”，优先受理、优先审查、优先

天天讲安全

检查单位122家 整改隐患107处
**宁夏消防曝光
20家隐患单位**

本报讯（记者 苏克龙）2月27日，宁夏消防出动43组144人，帮扶指导、宣传培训单位122家，现场指导整改隐患107处，并对其中20家存在消防安全隐患和违法行为的单位予以曝光。

此次曝光的20家消防安全隐患和违法行为单位均是人员密集场所或公共场所。其中，银川市金凤区兰骑沐颜理发店灭火器过期，员工消防安全知识培训不到位，室内消火栓箱前摆放杂物。西夏区香遇楼餐饮店一层后厨防火门闭门器损坏，后厨室内消火栓被货架遮挡，二层厨房喷淋头被胶带包裹，影响使用。西夏区治伟李子烧烤店疏散楼梯间堆放杂物，清洁区防火门闭门器损坏，厨房防火门门锁损坏。黄河明珠大酒店一层和二层后厨防火门缺少闭门器和顺序器，冷库未进行防火分隔。

石嘴山市大武口区文化艺术中心一层大厅室内消火栓检查记录填写不符合规定，二层走廊的疏散指示标志灯、应急照明灯、手动报警按钮电气线路敷设不符合消防技术标准。大武口区小宝托管中心厨房天花板采用易燃可燃装修材料，不符合消防技术标准，一层东南侧电气线路敷设不符合消防技术标准。惠农区水城民生百康宁医药店无灭火和应急疏散预案、无员工消防安全培训记录，楼梯间和出口疏散指示标志灯未保持完好有效，楼梯间堆放杂物。平罗县魔方休闲音乐餐吧一层疏散通道堆放杂物，厨房油烟罩未及时清理。

吴忠市利通区卡乐汇餐吧擅自拆除三层一处防火门闭门器和顺序器。利通区牛家名街餐饮店一层安全出口被堵塞占用。太阳山足之堂足疗店火灾报警控制柜未通电。太阳山牛纯汤牛肉拉面防火门未安装闭门器。

（下转03版）

先送法 再执法 银川交通执法人员化身“行走的法律”

本报记者 李毓琛 文/图

我在现场：



3月3日，马红峰（前）和同事在企业勘验大件运输车辆。

每天一上班，马红峰做的第一件事就是打

开平台，查看有哪些企业申请办理“超限运输车辆通行证”，“过去是定点勘验，对于企业来说成本较高，现在通过平台申请，我们提前规划好线路，去企业勘验途

中还能巡逻，送服务上门，两不耽误”。

银川分局坚持落实“先送法、再执法”的工作机制，各大队与企业建立帮扶、事前指导服务机制，提升执法温度，为企业营造良好营商环境。

（下转03版）

新型诈骗来袭！ 金凤警方提醒警惕“关闭抖音直播会员”骗局

本报记者 丁丁 刘炳宇

3月3日，记者从银川市公安局金凤区分局刑侦大队了解到，“关闭抖音直播会员”类型的电信网络诈骗是近期一种新型诈骗套路。今年以来，金凤区先后发生多起冒充官方客服实施诈骗的电信网络诈骗案件，涉案金额57.4万元。

骗子这次瞄准了“直播会员”

“您好，这里是抖音官方客服，您在抖音开通的直播会员已经到期了，若不及时取消，后续每个月将自动从您账户扣款1000元。”2

帮自己取消相关业务。随后，张先生根据对方提供的网址进入一个页面，并下载了名为“银联会议”的App，还按对方要求开启了屏幕共享功能。对方以验证银行卡是否能正常使用为由，诱导张先生向指定账户转账，并承诺钱款不会被真正转走。然而，当张先生输入密码后，发现自己银行卡里的5万余元已被全部转走。心知妙的他赶紧前往金凤区公安分局刑侦大队报案。目前，该案仍在进一步侦办中。

（下转03版）

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129（机关纪委）
0951-6033843（全媒体指挥中心）

牧草”。

锄头换作密钥，农历换成算法，二进制代码运算着二十四节气的勃勃生机。

2月，深地塔科1井地下10910米完钻，中国深度在“死亡之海”塔克拉玛干沙漠创下新纪录。

锂电池工厂，“机械臂”起舞；家电工厂，机器人守护“质量”。全国已建成近万家数字化车间和智能工厂，智造未来，人机协作的模式下，工人正成为设计师、分析师。

AI浪潮下，《黑神话·悟空》斩获世界游戏大奖；《哪吒2》票房登顶；深度求索公司(DeepSeek)横空出世……

参加全国两会的代表委员说，国家大力推动科技创新与产业融合发展，企业大胆闯、创业者放手拼，就会迎着国

（下转03版）

本报讯（通讯员 丁刚）“赵法官您好，我收到法院转来的案款了，感谢你们为我挽回损失。”近日，当事人庞某感激地对固原市中级人民法院执行法官说。

庞某是固原市原州区三营镇一家门窗加工店的老板，海某在原州区城区经营着一家便利店，二人均是被告人马某、金某盗窃案的受害者，涉案损失分别为1.2万元和1300元。马某、金某均为未成年人，法院责令由其监护人退赔被害人的经济损失。

“两个娃娃身上案子多，人都已经在监狱了，我这1万多元的损失怕是要不回来了。”马某、金某归案服刑后，庞某十分着急。海某也对追回案款不抱希望。

首次执行过程中，马某、金某的父母已经替他们赔偿了多起案件，且家中还有其他子女，无能力继续赔偿该案被害人的损失。本着善意文明执行的理念，法院依法裁定终结本次执行程序。2024年底，固原中院执行局终本管理团队通过对该案执行线索调查核实，发现该案具备恢复执行条件，当即决定恢复执行。立案后，执行法官通过线上网络查控及线下走访调查，多次联系被执行人的父母，耐心释法说理做工作，被执行人的父母最终主动将全部案款交到法院。

“案件‘终本’是‘暂停键’不是‘休止符’，被执行人履行义务不会因终本而被免除。我们每半年对终本案件开展一次‘回头看’，一旦发现被执行人具备履行义务的能力，会立即恢复立案继续执行，直至判决书确定的义务全部履行完毕为止。”固原中院执行法官赵军万说。

“终本清仓”专项行动开展以来，固原市两级法院核查出可标注为“实结”的终本案件6543件；恢复终本案件1742件，结案1714件，执行到位1.4亿余元。

法报暖新闻

警务室助力老旧小区改造 化解2000余人烦心事

本报讯（记者 丁丁）“真没想到这老难题能彻底解决，多亏了你们操心，社区和警务室为我们办了件大实事。”看着畅通无阻的排水系统，银川市金凤区唐槐园小区18号楼的居民老崔拉着金凤区公安分局北京中路派出所锦绣苑社区警务室辅警杨建荣的手感谢道。

唐槐园小区是一个老旧小区，因地势低洼导致管网老化严重，污水外溢、异味反出问题常年困扰着1060户居民。尽管社区多次组织疏通，但治标不治本，居民苦不堪言。“堵塞最严重时，污水漫地，家里根本不敢开窗。”20号楼的居民林女士说。施工过程中，15号楼五单元因地基结构特殊引发施工技术争议。业主孔先生坚持“必须直线穿管”的诉求，与施工方产生分歧，导致施工进行不下去。杨建荣逐户走访，详细了解情况后，发挥“三官一师一员”矛盾调解机制作用，组织法律顾问、施工监理现场办公，引导居民从“旁观者”“抱怨者”转变成“参与者”“建设者”。经多次协调会商优化方案，最终在确保建筑安全的前提下，采用45度弯管连接技术，既满足了排水需求，又避免了破坏地基结构。整个下水管道改造工程历时一个月，杨建荣跑前跑后，助力社区完成61个单元的地沟管网更新，惠及居民2000余人。

同步春风 共赴新程

三月的北京，刚刚经历一场小雨，迎春花绽开金黄的花瓣，玉兰含苞待放，处处传递着春的气息。

从创新前沿的实验室，从春耕播种的田间地头，从灯火通明的港口码头，从热火朝天的车间工地……代表委员们纷至沓来，相聚首都，出席全国两会。脚下沾着泥土，心中装着人民，一年来沉淀的智慧结晶、积攒的奋进力量，将在这个春天里交融。

2024年，实现“十四五”规划目标任务的关键一年，党的二十届三中全会胜利召开。2025年，“十四五”规划收官，“十五五”规划正待谋划，进一步全面深化改革大潮奔涌，中国式现代化步伐坚定。

关键节点的全国两会，是凝心聚力、擘画未来的盛会，是坚定信心、推动发展的契机。从提振消费到科技创新，从民生福祉到社会公平……代表委员们有备而来，落笔有声，勾勒着一个民族筑梦之路的日新月异。

人民的期盼汇入中国梦的锦绣未来，铺垫发展蓝图的温暖底色。消费、住房、教育、医疗、就业、托育、养老……大冢关心的，正是两会代表委员关注的。一条条务实建言，传递人民对美好生活的向往，回应人民的各方面诉求和多层次需要；一项项具体措施，激发人民生活改善、消费升级蕴藏的巨大发展潜力。有效延续“稳”的势头，坚定迈出“进”的步伐。

宁夏法冶报社
办挂失 登公告
咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 1309569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

